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ДОСЛІДЖЕННЯ РІВНЯ ТОЛЕРАНТНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Сьогодні Україна переживає складні часи. Глибока криза торкнулася усіх сфер життя держави - 

економічної, політичної, культурної, духовної тощо. До того ж, у країні триває гострий соціальний конфлікт, 

що призвів до низки трагічних подій та розколов українське суспільство на протиборчі частини, які у запеклій 

боротьбі відстоюють власні світогляди, культури, національності, мови, різні варіанти патріотизму, погляди 

на своє майбутнє та майбутнє країни. «Толерантність - це те, що робить можливим досягнення миру і призведе 

від культури війни до культури миру», - йдеться в Декларації принципів толерантності, прийнятій 

Генеральною конференцією ЮНЕСКО у 1995 р. [1].  

Студентська молодь - це майбутнє нашої країни. Погляди, цінності, світогляд сучасних студентів - це 

погляди, цінності, світогляд суспільства завтра. Я-концепція у юнацькому віці є ще достатньо гнучкою і 

здатною до змін. Тому дуже важливо своєчасно виявити та скорегувати існуючі проблеми в особистісному 

становленні молоді та у процесі її соціалізації. 

Сучасна проблематика терпимості-толерантності різнобічна. Вивченням толерантності у 
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студентському віці займаються науковці у педагогіці, соціології, психології тощо. Так, педагогічним засадам 

формування толерантності студентів присвячені роботи О. Добровицької, Т. Лутаєвої, Н. Якси,  

Н. Яшина тощо. Соціологічні дослідження рівня толерантності української студентської молоді проводилися 

Т. Варенко, О. Кисельовим, Г. Кислою, Г. Середою та ін. Психологічні аспекти толерантності сучасних 

студентів розкрито у працях Л. Банах (дослідження комунікативної толерантності студентів різних вікових 

груп), О. Кихтюх, О. Конюх, Л. Король (етнічна толерантність студентів), М. Мельничук, Л. Пляка 

(толерантність як системна характеристика особистості та майбутнього фахівця). 

Існує багато підходів до визначення толерантності. Так, у роботі О. Садохіна поняття «толерантність» 

трактується як «повага і визнання права, відмова від домінування та насильства, визнання багатовимірності й 

різноманітності людської культури, норм поведінки, відмова від зведення цього різноманіття до однаковості 

або до переважання якогось одного погляду» [5, с. 239]. С. Бондирєва зазначає, що толерантність розуміється 

сьогодні як терпимість до іно-культури, іно-мислення, іно-віри, довірливість, відповідне розуміння тощо, як 

співіснування в рамках певних відносин, у тому числі й у процесах взаємодії [6]. Толерантна особистість 

повинна володіти такими особистісними якостями, як гуманність, рефлексивність, відповідальність, 

впевненість у собі та у своїх силах, перцепція як вміння спостерігати за людьми, емпатія, почуття гумору [4]. 

В. Ліпатов вказує, що у сучасній літературі складно виокремити буденні та власне наукові визначення 

цього поняття, «…досить навести лише деякі визначення толерантності: «цінність взаємодії в умовах 

протиріччя»; «прийняття інших інтересів і цілей, відмінних від твоїх власних»; «дружелюбність, спокій, 

мирна налаштованість, антипод агресивності, злоби та дратівливості»; «здатність вислухати, винести з 

отриманої інформації зерна розуму й уживатися з різними точками зору, як би вони не суперечили власним 

поглядам»; «прагнення до згоди, безконфліктність» [3]. 

У психологічному словнику толерантність визначається як відсутність або послаблення емоційного 

реагування на будь-який несприятливий фактор внаслідок зниження чутливості до його впливу [2, с. 357]. 

За сферами прояву толерантності її поділяють на різні види: політична, наукова, педагогічна, 

адміністративна, релігійна, етнічна (її протилежність - ксенофобія), медична, культурна, музична, спортивна 

толерантність та ін. 

Метою нашого дослідження є визначення рівня толерантності української студентської молоді.  

У дослідженні прийняли участь 128 студентів Національного фармацевтичного університету віком 

від 20 до 30 років. Вибірка містить 10,9% осіб чоловічої статі та 89,1% - жіночої.  

Для оцінки рівнів етнічної, соціальної та особистісної толерантності ми використали 

стандартизований опитувальник «Індекс толерантності» Г. Солдатової, О. Кравцової, О. Хухлаєва, Л. 

Шайгерова. Отримані результати представлені у табл. 1. 

Таблиця 1. Результати діагностики толерантності студентів 

Види толерантності 

Отримані показники 

середнє 

значення 

середнє 

відхилення 

мінімальне 

значення 

максимальне 

значення 

Етнічна толерантність 25,5 4,43 13,0 38,0 

Соціальна толерантність 27,7 3,67 15,0 38,0 

Толерантність як риса 

особистості 
29,6 2,89 14,0 39,0 

Загальна толерантність 82,6 7,91 54,0 105,0 

За шкалою «етнічна толерантність», яка демонструє ставлення і установки особистості до 

представників інших етнічних груп, отриманий середній бал дорівнює 25,5 з максимальних 42, що свідчить 

про середній рівень розвитку цього виду толерантності у опитаних студентів. Ставлення студентів до різних 

соціальних груп розкривається через шкалу «соціальна толерантність». Як видно з табл. 1, середній бал за 

цією шкалою дорівнює 27,7 з 48 можливих. Середнє значення балів за шкалою «толерантність як риса 

особистості» - 29,6 (з максимальних 42). Рівень загальної толерантності опитаних студентів - 82,6 балів, що 

свідчить про наявність у студентів як толерантних, так й інтолерантних рис; є ситуації, в яких їхня поведінка 

буде толерантною, а є й такі, в яких студенти продемонструють нетерпиме ставлення. 

Кількісний розподіл студентів, які прийняли участь в опитуванні, за рівнями розвитку толерантності 

графічно відображено на рис. 1. 
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Рис. 1. Розподіл досліджуваних за загальним рівнем толерантності, у %  

Виявилося, що всього 0,8% респондентів (1 особа зі 128 опитаних) мають низький загальний індекс 

толерантності. Але й висока толерантність також притаманна невеликій кількості - лише 2,3% опитаних. 

Значна кількість опитаних студентів - 96,9% - мають середній рівень толерантності. 

Таким чином, результати проведеного дослідження дозволяють зробити висновок, що переважна 

більшість студентів мають середній рівень толерантності. Такі результати говорять про доцільність 

впровадження у виховну роботу ВНЗ різноманітних заходів, які сприятимуть розвитку толерантності сучасної 

студентської молоді. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОНЦЕПЦИИ 

ПОЛИТИЧЕСКОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ 

В любом политически организованном обществе человек включён в систему социально-

политических отношений. Процесс внедрения индивида в политическую среду, формирования у него 

политических ориентаций, отношения к власти и проявления политической активности, получил название 

политической социализации [1, с. 521-522]. Под данным понятием также понимают усвоение, 

интериоризацию политических знаний, традиций, ценностей и норм, в ходе чего формируется политическое 

поведение и сознание личности, которая становится субъектом политики [2, с.71].  

Политическая социализации - составляющая процесса социализации, поскольку включение индивида 

в политическую реальность всегда происходит в контексте его вовлечения в систему социальных связей и 

отношений. Политическая социализация подразумевает включение индивида в определенную политическую 

культуру и осмысление политических реалий на базе усвоения «правил игры», обязательных в сфере 

политики [3, с. 420].  

Понятие политической социализации вошло в научный оборот в І пол. ХХ века благодаря 
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